

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Савицкой Юлии Петровны «Влияние религиозных ценностей на формирование ценностных ориентаций студенческой молодёжи», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 – социология культуры

Автореферат диссертационного исследования показывает, что работа выполнена на актуальную тему, представляющую значительный общественный и научно-практический интерес. Автореферат диссертационного исследования дает полное представление о проделанной работе и о полученных результатах. В нем кратко и ясно изложено содержание глав диссертации, основные результаты и выводы исследования, которые актуализируют проблему утраты ценности религии как базового социального института для современной молодежи.

Теоретическая значимость результатов исследования выражена в необходимости исследования роли религии в формировании ценностных ориентаций и, в первую очередь, в молодежной среде. В системе современного российского высшего образования важным ориентиром является нравственный идеал воспитания, нацеленный, в том числе, и на сохранение и передачу молодому поколению традиционных культурных ценностей. Создание возможностей для изучения традиций разных мировых религий никак не противоречит принципу светского характера образования, а, напротив, подчеркивает значимость культурного кода российской цивилизационной идентичности, является основой межрелигиозного согласия как необходимого условия устойчивого социально-экономического и духовного развития России.

Научная новизна работы определяется комплексной разработкой научной проблемы формирования мировоззренческой системы, закрепленной в ценностных ориентациях студенческой молодежи.

Согласно предложенному в диссертационном исследовании социальному механизму, религии отводится важная роль. Для современного молодого человека религия хотя и не всегда является определяющим личностным поведенческим фактором, но она существенно влияет на его систему ценностей, оставаясь важным социально-нравственным критерием идентификации. Благодаря религиозным идентичностям может повышаться самооценка личности, формироваться осознание принадлежности к определенной группе, ощущение безопасности и защищенности.

Практическая значимость исследования также не вызывает сомнений, поскольку полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в определении стратегических направлений развития важного ориентира в системе современного российского высшего образования - нравственного идеала воспитания, нацеленного, в том числе, и на сохранение и передачу молодому поколению традиционных культурных, в том числе и религиозных ценностей. Создание возможностей для изучения традиций разных мировых религий является основой межрелигиозного согласия как

необходимого условия устойчивого социально-экономического и духовно-нравственного развития российского народа и России в целом.

При общей положительной работе хотелось бы высказать следующее замечание: в автореферате на стр. 15-18 приводятся результаты социологических исследований автора диссертации. По моему мнению, представленные данные лучше воспринимать в форме диаграмм, графиков или таблиц, чем описание массива социологической информации.

Однако указанное замечание не снижает общей положительной оценки диссертационной работы Савицкой Ю.П., которая представляет собой целостное самостоятельное исследование, отвечающие критериям новизны, актуальности, теоретической и практической значимости. Достоверность результатов обеспечена обоснованностью методологии исследования, её соответствием заявленной теме, применением комплекса научных методов, адекватных его предмету, подтверждается использованием большого научного количества работ отечественных и зарубежных учёных.

Автореферат диссертации логически выстроен, материал изложен в едином стиле, демонстрирует владение автором научными методами исследования. Автореферат и 20 публикаций соискателя в полной мере соответствуют содержанию диссертации.

Диссертация Савицкой Ю.П., представленная на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 - социология культуры, является научно-квалификационной работой, в которой решена важная проблема, имеющая научно-практическое значение.

Диссертация Савицкой Ю.П. соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий», а ее автор – Савицкая Юлия Петровна – заслуживает присуждения степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 – социология культуры.

29 октября 2023 г.

Согласна на дальнейшую обработку моих персональных данных.

Филатова М.Н.

Автор отзыва Филатова Марина Николаевна



РГУ нефти и газа (НИУ)
имени И.М. Губкина
Начальник отдела кадров
А.Е. Ширяев

Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) имени И.М. Губкина».

Должность: заведующая кафедрой философии и социально-политических технологий.

Ученая степень, звание: доктор социологических наук, доцент.

Почтовый адрес: 119991, г. Москва, Ленинский проспект, д. 65, к.1.

Телефон: 8(499)5079057